

НЕКОТОРЫЕ УСЛОВИЯ ПОСТРОЕНИЯ ПЛАТЕЖНОЙ СИСТЕМЫ СОЮЗНОГО ГОСУДАРСТВА

В.С. Сергеюк

Полесский государственный университет, sergejuk_v@mail.ru

Валютно-финансовая интеграция является одним из направлений экономической интеграции России и Беларуси, для реализации которой требуются специальные условия. Одним из таких условия является организация и введение в действие межнациональной системы межбанковских расчетов с соответствующей инфраструктурой, сетями, технологиями в рамках формирования единой расчетно-платежной системы.

Термин «платежная система» начал активно использоваться в нашей стране с середины 1990-х гг. Ее становление проходило в условиях перехода от централизованной плановой экономики к рыночной. Россия и Беларусь находятся на пути становления валютной интеграции, которая призвана объединить платежные системы стран-участниц и способствовать общему экономическому росту. Для обслуживания потребностей единой монетарной политики в рамках Союзного государства требуется создание платежной системы Союзного государства. В связи с этим необходимо выработать надежные нормативные правовые, организационно-экономические и технические условия, а также принципы построения платежной системы Союзного государства. Так, в Республике Беларусь разработана Концепция развития национальной платежной системы Республики Беларусь до 2010 года с учетом мировых тенденций (№ 84 от 26.05.2004). Согласно этой Концепции, правовую основу создания платежной системы Союзного государства призваны обеспечивать заключаемые в рамках законодательства Российской Федерации и Республики Беларусь межправительственные

и межбанковские договоры и соглашения, а также другие документы, которые регламентируют возникающие при проведении трансграничных платежей правоотношения в платежной системе Союзного государства.

Платежная система Союзного государства должна состоять из двух самостоятельных сегментов:

- платежной системы, образуемой Центральным банком Российской Федерации (Банком России) и Национальным банком в рамках сохранения децентрализованности национальных платежных систем и представляющей собой объединенную платежную систему центральных банков Союзного государства;
- платежной системы, функционирующей на основе корреспондентских отношений между уполномоченными кредитными организациями Российской Федерации и банками Республики Беларусь.

В настоящее время продолжается работа по модернизации национальной платежной системы, совершенствованию ее нормативно-правовой базы, интегрированию платежной системы Республики Беларусь с платежной системой Российской Федерации, где должны быть определены важнейшие параметры платежных систем, подлежащие унификации: принципы осуществления расчетов; временные рамки операционного дня; способы проведения платежа; платежные инструменты; форматы передачи информации; идентификация участников расчетов; средства защиты информации, кодирования и передачи электронных документов, телекоммуникаций; взимание платы за расчетные услуги.

Одним из элементов валютной интеграции является общая или единая валюта. Общую валюту можно определить как налично-безналичную денежную единицу, выполняющую все функции денег на официальном и частном уровнях во внешнеэкономическом и национальном обращении интегрирующихся стран, которая замещает национальные валюты интеграционной группировки, так как общая валюта является конечной целью построения валютного союза, т.е. для валютного союза России и Беларуси необходимо использование общего платежного средства, которое будет являться общей валютой.

При введении оптимального платежного средства необходимо создание единого расчетно-эмиссионного центра - Единого банка союзного государства (ЕБСГ), который должен содействовать укреплению сотрудничества между центральными банками России и Беларуси, координировать денежно-кредитную политику для поддержания стабильности цен, способствовать использованию общей валюты на мировых финансовых рынках. А созданное в рамках Единого банка союзного государства оптимальное платежное средство должно увеличить потенциал финансового рынка и услуг, повлиять на унификацию систем бухгалтерского учета и банковских систем интегрирующихся стран, ускорить процесс взаиморасчетов по внешнеэкономическим операциям, а также сократить валютные риски и дилинговые издержки во внешнеэкономических операциях России и Беларуси. В Едином банке Союзного государства должны открываться рублевые корреспондентские лоро-счета только центральным банкам России и Беларуси. Он должен быть чисто расчетным банком, который не будет выдавать никому кредиты, не иметь никакого уставного капитала, не создавать никаких резервов, не вести никакой финансовой или экономической деятельности. Все межгосударственные платежи должны осуществляться исключительно через ЕБСГ.

Таким образом, построение платежных систем в Союзном государстве является важным этапом экономических трансформаций на современном этапе и фактором, без которого не возможна валютно-финансовая интеграция этих стран. При этом, использование оптимального платежного средства могло бы обеспечить бесперебойное осуществление взаиморасчетов не только между государствами-членами платежного союза, но и с другими странами, а ЕБСГ должен быть связан каналами связи со всеми центральными банками стран Союзного государства, так как именно они должны нести ответственность за них и достоверность передаваемой информации и оплачивать их содержание.